

把过紧日子的要求落到实处

□ 常晋

该花的钱，每一分钱都要花在刀刃上；不该花的钱，一分钱也不能乱用

如何把有限的资金用在刀刃上？

河南鹤壁，当地财政局近日对市直行政事业单位办公用房维修改造项目等支出预算标准进行修订，涉及门窗安装、地面防水等多方面。以支出预算标准体系建设推动落实过紧日子要求，为其他地方提供了有益借鉴。

习近平总书记强调：“把过紧日子的要求落到实处。”今年的《政府工作报告》提出：“坚持政府过紧日子，推进财政科学管理，严肃财经纪律，严禁铺张浪费，腾出更多资金用于发展

所需、民生所盼。”过紧日子，正是为国为民的长久之计。

“足国之道，节用裕民，而善臧其余。”坚持过紧日子，不是捂紧钱包不花钱，而是该花的花，该省的省，强化大事要事保障能力，大力压减一般性支出。重庆去年压减一般性支出54亿元，同时抢抓“两重”“两新”，带动市级重点项目投资规模再创新高。湖南自2019年以来压降省级一般性支出31%，盘活省级存量资金374亿元，统筹用于基层“三保”等重点领域，全省民生支出占比稳定在70%以上。

精打细算才能油盐不断。政府坚持过紧日子，不仅有助于把更多“真金白银”用于发展紧要处、民生急需上，还能倒逼提高资金使用效益，发挥政府投资的带动作用。

该花的钱，每一分钱都要花在刀刃上；不该花的钱，一分钱也不能乱用。其

中的关键，在于强化预算刚性约束，确保花钱有依据、可见效、能追踪。鹤壁将支出标准嵌入预算管理全过程，既能织密过紧日子的制度之网，也有助于防止和克服“钱等项目”的现象，提升资金使用的精准性。树立系统观念，统筹好各领域的不同要求，持续提升预算管理水平和财政治理效能，才能发挥财政资金“四两拨千斤”的作用。

过好紧日子，也应持续健全为基层减负长效机制。整治形式主义，既能为基层减负，也能减少资金浪费。比如，依托公务活动“扫码用餐”改革，四川资阳雁江区一年公务接待费用同比下降32%。为基层卸下不必要的负担，让资金和力量都向实干汇聚、向效率汇聚，方能让百姓的日子过得越来越好。

过紧日子，体现优良作风，传承红色基因传统。井冈山时期，红米饭、南瓜

汤，党的领导同志都是一身粗布、一双草鞋；延安时期，记者斯诺到达陕北记录下这样的场景，“毛泽东住在简陋的窑洞里，穿的是打了补丁的衣服，吃的是小米饭和辣椒土豆丝；周恩来睡在土炕上”；新中国成立后，从焦裕禄，到谷文昌，再到杨善洲，无数党员、干部以艰苦奋斗、节俭朴素赢得群众信任……把过紧日子作为习惯，厉行节约，杜绝铺张浪费，这是对红色基因的赓续，也是密切党与人民群众血肉联系的必然要求。

近段时间，各地发布2024年预算执行情况报告和2025年预算草案报告，晒出“三公”经费账单，多个省份压减费用都达到数十亿元。面向未来，我们需要树牢过紧日子思想，让节用裕民成为行动自觉。

来源：《人民日报》（2025年03月19日 第05版）

干事创业要善于抓“牛鼻子”

□ 刘良军

科学的世界观和方法论是我们研究问题、解决问题的“总钥匙”。掌握了科学的方法论，往往能事半功倍。习近平总书记强调：“在任何工作中，我们既要讲两点论，又要讲重点论，没有主次，不加区别，眉毛胡子一把抓，是做不好工作的。”讲重点论，就要求我们善于抓“牛鼻子”。

《吕氏春秋》记载了一个耐人寻味的故事：让大力士去拉牛尾，结果“牛不可行”；让孩童牵着牛鼻环，牛便温顺跟随。抓“牛鼻子”是古人的智慧结晶，这和“蛇打七寸”是同样的道理，提醒人们只要找到“牵一发而动全身”的关键点，就能起到“一子落而满盘活”的作用，就能纲举目张、花“小”力气办“大”事。这彰显了抓主要矛盾和矛盾主要方面的重要性。小到个人，大到国家，都有涉及其发展的“牛鼻子”。面对复杂形势和繁重

任务，抓“牛鼻子”是重要的方法论，用好了能以重点突破带动全局，产生“四两拨千斤”的效果。

善于抓“牛鼻子”，找到、找准“牛鼻子”是前提。经济学上有个“木桶理论”，即一只木桶能装多少水，主要取决于最短的那块木板。由此可见，在事物发展过程中，“短板”往往是矛盾关键点，其长度决定整体发展程度，这就要求人们在想问题、做事情时有问题意识，想方设法补短板、锻长板。比如，发展新质生产力，科技创新和产业创新是基本路径，只有实现科技创新和产业创新深度融合，才能开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。又如，城市治理存在什么问题，哪些问题突出，就应该以解决什么问题为抓手。在城镇化早期，公共设施不足问题相对突出。现在，城市发展的主要矛盾转移到治理

与服务上来，“牛鼻子”在这些方面比较集中。这就要求党员干部对本地区、本领域、本行业的发展，做到心中有数，对经济发展、民生改善等有明确目标，具有发现问题的敏锐、正视问题的清醒、解决问题的自觉。

善于抓“牛鼻子”，必须认识到抓“牛鼻子”本身不是目的，推动整体提升才是目标。因此，在重点突破的过程中，要注重重点与非重点的协同，实现同向发力、形成合力，推动事物整体发展、效能提升。例如，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将增强宏观政策取向一致性、提高政策协同作为推动高质量发展的重要举措。这就要求宏观政策和微观政策、财政政策和货币政策、经济政策和非经济性政策等都要加强协调配合。坚持系统集成、协同配合，在突出重点的

同时，打出有力有效的政策“组合拳”，才能实现预期目标。

抓“牛鼻子”既关乎工作方法，又关乎思想作风。现实工作中，有的干部看到了“牛鼻子”却不愿意去抓，或者抓而不牢，主要是因为“牛鼻子”往往是矛盾焦点，是难啃的“硬骨头”，是工作中的各种棘手问题。党员干部要树立和践行正确政绩观，不能面对任务左躲右闪、被动应付，也不能以急功近利的心态看问题、办事情。唯有迎难而上，求真务实，牢牢抓住发展全局中的关键领域、重点任务、主要矛盾精准施策、久久为功，才能以重点突破推动整体提升，破解一个又一个瓶颈问题，在推动高质量发展中不断满足人民群众新期待。

来源：《人民日报》（2025年03月20日 第09版）

